

# 中超期待“新未来”



2022赛季中超联赛在去年12月31日落幕，这是并不顺畅的一个赛季，也是迎回主客场赛制、重现主场球迷氛围的一个赛季，最终昔日“八冠王”广州队降级，武汉三镇队复制了11年前广州“升班马”夺冠的一幕。

“共创新未来”，这是2022赛季中超联赛提出的口号，代表了中国足球人和全社会的美好愿望。疫情发生以来，广大民众战胜了前所未有的困难和挑战，每个人都不容易，联赛也是如此。但坚持就是胜利，曙光就在前头。

少数俱乐部始终没有解决欠薪问题。去年11月，中国足协两度照章办事，对逾期未能按比例清偿欠薪的河北、武汉长江、上海申花三家俱乐部

进行扣除联赛积分的追罚，两次被罚9分的河北队甚至最终以-3分的积分结束了这个赛季。到了12月的收官阶段，多支球队受疫情影响而宣布弃赛，也令武汉三镇与山东泰山的争冠悬念最终没了悬念。

武汉三镇是这个赛季最大赢家。他们与山东泰山均取得25胜3平6负的战绩，凭借5个净胜球的优势，这支中超新军继中乙、中甲冠军后，连续第三年夺得所在联赛冠军。而11年前曾创造中超“升班马”夺冠纪录的广州队在“金元时代”结束后迅速陨落，本赛季仅取得3胜8平23负的惨淡战绩，最终与河北队、武汉长江队一起降级。

武汉三镇的成功源于他们相对稳定的投入、性价比极高

的外援攻击群、出色发挥的谢鹏飞等本土球员。相较之下，多支传统强队出现财政问题，竞争力大减。这也让本赛季出现了三支“升班马”打进前五名的情况：除了武汉三镇，浙江队排名第三、成都蓉城队排名第五。另一支“升班马”梅州客家也取得了第九名。

成绩和表现上令人惊喜的还有大连人队，虽然只排名第11位，但作为临时递补重庆队参赛的球队，谢晖率领的大连人队打出了自己的特色和精神面貌，林良铭打进12球，在本土射手手中仅次于张玉宁。

如果要评选本赛季最令人动容的一幕，莫过于12月底成都凤凰山体育公园专业足球场传出的万人呐喊。中超最后三轮，成都蓉城在这里主场作战，

首战就有31518名球迷目睹了主队1:0绝杀武汉三镇，第34轮更是创造了37928人的赛季上座纪录。这说明，热爱不减，梦想仍在。

恢复主客场、开放观众入场，是2022赛季中超联赛的最大成功。8月中旬就开始有序部分恢复主客场赛制，成为中国体育第一批恢复主客场赛制的职业联赛，18家俱乐部有13家先后于属地主场或异地主场进行了比赛。海口、大连、晋江、武汉、湖州、成都、郑州、日照、梅州9座城市开放观众入场，整个赛季各种形式开放观众入场的比赛达到50场，共计入场观众286581人次。这既是科学精准防控的成果，也让大家看到足球运动的群众基础。

特殊条件下也有意外之得。2022赛季海口、梅州、晋江、湖州、日照等地历史上首次承办中超联赛，或许这会成为足球在这些地方种下的一颗颗种子。

无论是呼啸而来推倒“旧秩序”的“升班马”们也好，还是正努力求生、奋力前行的其他球队也好；无论是每一位走进赛场观赛的球迷也好，还是默默守在屏幕前或喜或怒的观众也好，都是在为中超联赛走向“新未来”贡献力量。

一个良性循环、不断进步的顶级联赛，才能成为中国职业足球发展最坚固的基石，在2022年最后一天结束的2022赛季虽然艰难前行，但仍有足够的理由相信2023赛季能成为一个“新未来”的开始。

据新华社电

## 加盟沙特豪门，C罗意欲何为？

经过了无数次爆料、辟谣的反复之后，C罗终于还是来到了沙特联赛，加盟该国豪门球队利雅得胜利，双方签约至2025年。届时C罗将年满40周岁。把职业生涯末期的3年时间都放在亚洲足球赛场，C罗可谓豪赌了一把，已荣誉加身的C罗这么做，真的值吗？

### C罗年薪接近2亿欧元？

“我渴望在一个不同的国家体验新的足球。利雅得胜利的愿景令人激动，我期待加入队友们，帮助俱乐部取得更多胜利。”这是C罗在一段简短的采访中所说的话，这里提到的“愿景”其实颇有深意，每个人的理解也各不相同。可能会有人认为C罗本身就是为了沙特豪门开出的丰厚合同才来到这里，也有人相信C

罗可能真的就是为了享受足球，毕竟他并不缺钱。让他做出这个决定的可能性有很多，但无论是何种原因，他来到亚洲，的确是全新的一种体验，而且确实承担着不小的风险。如果真的无法融入或者出现一些什么别的问题，他过往堪称完美的职业生涯，没准真就无法画上一个完美的句号。

### 将成亚洲最大牌球星

C罗登陆中东联赛一事已经成为定局，他即将成为亚洲足球赛场上最大牌的球星。之前虽然也有一些成名的欧洲或者南美球员在生涯暮年来到卡塔尔或者沙特联赛淘金，但他们相较于C罗来说，无论从名气还是个人成就，都是小巫见大巫了。那么，C罗真的能在这里成功吗？

现在有关这类话题的讨论已经登上了不同社交媒体的热搜榜，部分媒体和专家预测，即便C罗现在看起来无法

根据官方公告，C罗与利雅得胜利签下了一份到2025年的合同。此前有消息称，C罗年薪接近2亿欧元。其中薪水大概是1/3，其他还包括商业机会和代言收入。

目前，“总裁”已经接受了第一部分的体检，双方正在敲定合同剩下的细节，俱乐部还在为他申请签证。第二部分的体检将在利雅得进行。

说，未必会有什么出色的表现。而沙特俱乐部之所以签下他，无非也是能换来他们需要的东西。当然了，这也是一场赌博。

C罗在个人社交平台上写了这样一句话，同样意味深长，“我有幸已经在欧洲足坛赢得了想要的一切，我感到现在是合适的时机来到亚洲分享我的经验。”不知道这次的“牵手”能否达到预期的目标，他的经验到底能不能帮助到这支沙特豪门球队。 张昆龙

## 山东泰山队备战足协杯

昨天下午，山东泰山队抵达苏州，备战4日和7日对阵武汉三镇的足协杯比赛。

由于中超联赛最后两轮泰山队对阵梅州以及北京国安的比赛取消，对手的弃权让泰山队无法追赶和三镇的净胜球差距，直接导致泰山队无缘卫冕。

中超的比赛取消后，泰山队已经有超过一周没有进行正式比赛了，上一场正式比赛还是2022年12月23日对阵上海海港。但泰山队保持了训练节奏，伤病球员也在积极恢复。目前，泰山队的大部分球员已经康复，不过受到感冒的影响，部分球员的身体状态并不是很理想。克雷桑恢复情况较好，贾德松和费莱尼能否出战足协杯，还要看比赛前的恢复情况。

泰山队原计划今天抵达苏州，综合权衡后，全队提前出征，昨天下午抵达苏州，入住官方指定的酒店，专心备战和三镇的足协杯比赛。泰山队和三镇的两回合比赛时间是1月4日的14时和7日的16时30分，两场比赛都对球迷开放。

肖牛

## J联赛正考虑同步“欧洲时间”

新华社东京1月1日电 日本媒体1日报道，日本足球职业联赛(J联赛)正在考虑采用欧洲赛季时间，即从目前的春季开始秋季结束，改到秋季开始春季结束。

日本共同社援引内部人士的话说，由于亚洲冠军联赛的新赛季开始时间正式改到2023年9月，J联赛将与日本足协加快磋商，研究J联赛改制问题。报道称，J联赛同步欧洲赛季时间，将有助于日本球员转会海外，也有助于海外球员到日本踢球。

不过，考虑到日本各地气候条件的差异，J联赛改制会带来很多难以解决的问题。如果比赛在冬天举行，很多赛场都会被大雪覆盖，直接影响比赛的举行和上座率。

J联赛现在的赛季揭幕时间是每年2月底或3月初，结束时间是11月底或12月初。2022年，日本职业球员协会曾做过一项有关赛季时间更改的调查，结果显示来自雪乡俱乐部的球员都反对改制。

## 山东男篮惜负上海

昨天，在CBA常规赛第21轮比赛中，山东男篮痛失好局，在一度领先12分的大好形势下，最终以108:110惜败给上海男篮。

首节比赛，上海队打出14:4的开局。山东队不甘落后，高诗岩外线连续命中三分，将比分迫近。上海队以37:31领先首节。次节，两队展开对攻，陶汉林内线连续得分，山东队打出12:0的攻势一举反超，并以62:55结束上半场。

陈培东以三分命中开启第三节的进攻，帮助山东队将分差扩大到两位数。但好景不长，山东队派出小个阵容后进攻效果不佳，上海队抓住机会，在本节比赛结束时将比分反超至83:81。末节，山东队进攻乏力，一直处于追分状态，最后时刻绝杀三分不中，以108:110饮恨败北。 肖晓

